

情况通报

第 5 期

湖南科技学院党政办公室

2018 年 6 月 14 日

编者按：又见荷花开，再闻栀子香。6 月 8 日，学校为即将走出校园、步入社会的 2018 届 3553 名毕业生举行隆重的毕业典礼，校长曾宝成教授以“扬帆远航正当时 重整行装再出发”为题，深情寄语毕业生要树立坚定不移的信念、要养成终生学习的习惯、要勇扛义不容辞的担当、要保持始终如一的初心、要展现勇于创新的斗志，用中国梦点燃青春梦，青春梦助力中国梦。字里行间，饱含深情，满怀嘱托，现予以刊发，供大家学习参考。

扬帆远航正当时 重整行装再出发

——在 2018 届毕业生毕业典礼上的讲话

党委副书记、校长 曾宝成

同学们，老师们，家长朋友们：

大家好！

灵犀湖畔，锦绣潇湘忆华年；西山脚下，满园桃李竞芬芳。

今天，是个值得庆贺的日子。我们在这里隆重举行 2018 届毕业生毕业典礼，共同见证属于 3553 名学子的荣耀，我代表学校党委、行政及全校师生向大家表示最热烈地祝贺！今天，是个值得感恩的日子。今日功成，明日奔前程！此刻，同学们应当感恩四年来谆谆教导你们的老师，感恩四年来为你们辛勤服务的干部、职工，感恩多年来为你们劳心劳力的亲人，让我们一起向他们致以崇高敬意！

岁月不居，时节如流。四年前，同学们带着梦想与憧憬，祝福与嘱托，从祖国的四面八方为梦而来，人生中最美好的大学时光从此开启。四年里，你们在湘科院这个共同的家园挥斥方遒、激扬文字，放飞希望、驰骋梦想，演绎了青春的壮丽与豪迈；四年里，你们在潇湘这片热恋的土地，构筑思想高地、涵养家国情怀，探寻科学真谛、激荡创新火花，彰显了青年的责任与担当。

前路漫漫，别情依依。亲爱的同学们，今天，你们在这里隆重集结，荣光焕发、神采飞扬，典礼过后就要重整行装、扬帆再起航，开启新的逐梦之旅，我祝福你们！亲爱的同学们，今天，你们在湘科院的学习、生活将完美落幕，点点滴滴，早已印记在学校的角角落落，融入在学校发展的方方面面，凝聚成厚重的历史和文化，成为学校最为宝贵的资源和精神财富，我感谢你们！亲爱的同学们，今天，你们毕业了，你们可以喜极而泣，为含辛茹苦的亲人、为至亲至爱的母校、为循循善诱的师长、为朝夕相处的同学、为驰而不息的自己。聚是一团火，散是满天星！今朝一别，情谊永难忘！莫愁前路无知己，科院永远是你家！临别之际，请让我再一次叮咛：

第一，要树立坚定不移的信念。世界上有两样东西是亘古不变的，一是高悬在我们头顶上的日月星辰，二是深藏在我们每个人心底的高贵信仰。立足新时代，我们虽远离了战火纷飞、没有了流血牺牲，但面对多元的价值取向和现实利益的诱惑，对于信念的考验却远比战争年代更为直接、更为尖锐。“青年兴则国家兴，青年强则国家强”。坚定的信念是对党的绝对忠诚和胸怀报国之志，时刻用民族精神和时代精神激励自我，将个人理想融入到实现中国梦的共同理想之中，“以青春之我，创建青春之国家，青春之民族”；坚定的信念是到基层去、到西部去、到祖国最需要的地方去，通过丰富的社会实践，磨炼人生、丰富知识、增强本领，践行“党有号召、我有行动”的使命自觉；坚定的信念，是从自我做起、从现在做起、从点滴做起，在时代的洪流中，在平凡的岗位中，带头践行社会主义核心价值观，明礼诚信，弘扬真善美、贬斥假恶丑。

第二，要养成终生学习的习惯。习近平总书记强调，“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来”，一语道破学习的重要性。鸟欲高飞先振翅，人要上进多读书；“玉不琢，不成器，人不学，不知道。”同学们，科技日新月异，世间瞬息万变，非学无以广才，对我们而言，真正有意义的并不在于曾经接受过多少教育，而在于紧跟时代节拍，珍惜大好时光，树立永远学习、终生学习理念，求真学问、练真本领，形成最为恒久的核心竞争力。我们应当始终把学习作为一种陪伴、一种责任、一种精神追求、一种生活方式，把勤奋学习作为青春远航的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。既要耐得住“昨夜西风

凋碧树”的清冷和“独上高楼”的寂寞，静下心来苦学，又要坚守住“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”的精神执着，不断吸取新知识、补充新能量。

第三，要勇扛义不容辞的担当。“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”同学们，这是一个科技飞速发展的时代，这是一个青年大有可为的时代，你们生逢其时，也重任在肩。四年湘科院生活，相信周敦颐“不蔓不枝”的自立自强精神、柳宗元“济世安民”的家国情怀、陶铸“松树一样挺拔”的品格，早已成为大家精神世界里不可或缺的一部分。新时代唤起新担当，中国梦点燃青春梦，青春梦助力中国梦，我真希望能你们自觉扛起践行党的十九大精神的责任与担当，干在实处、走在前列；自觉扛起引领新时代价值的责任与担当，知行合一、表里如一；自觉扛起实现中国梦的责任与担当，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦。

第四，要保持始终如一的初心。心向阳光，任何时候都不会感到寒冷；手捧玫瑰，走到哪里都能够散播芬芳。你们，正为这个时代代言。我深深知道，在你们当中，有为病危患者义务捐献血小板而不留名的王占康同学；有通过新书义卖捐助困难老人的龙夏萍同学；有在国际重要期刊发表高水平论文的秦源和龚振同学；有被称之为“美女学霸”的黄灿楼、杨柳青青、钟秋华、黄丽、罗培英同学；还有即将远赴新疆、西藏等基层岗位工作的任英、李广鑫、唐福良等同学……这些都是满满的青春正能量。人生有两条路，一条用心走，叫做梦想；一条用脚走，叫做现实。我希望你们成为真的“猛士”，直面现实，坚守初心、锐意进取，

弘扬青春主旋律，积极传播正能量。相信，不久的将来，你们将成为激励学弟、学妹们成长的标杆和榜样，成为湖南科技学院永远的骄傲。

第五，要展现勇于创新的斗志。“现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。” 很少有一个时代，像今天这样，让你们当之无愧地成为创新创业舞台上的主角。在座的各位同学虽然所学专业不同，即将奔赴的工作岗位也不同，但湘科院四年来赋予大家远大的理想、实干的品质和创新的勇气却是相同的。“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”，要的就是这份自信与从容；“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”，要的就是这种壮心与豪迈。校歌《潇湘之歌》中写到：“无论潮起潮落、千回百转；无论天长地久、海角天边，潇湘总是奔流在发展的最前沿。”希望你们带着这种独特的湘科院气质，走出校园、走入社会、走向未来，只要不驰于空想、不骛于虚声，你们的人生一定能够“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”！

同学们，就要说再见了，你们用汗水书写的青春，以拼搏铸就的成长，将永远定格在湘科院这片热土上！

同学们，就要说再见了，愿你们在风浪中学会坚强，在挑战中逆风飞翔，在奋斗的征途上学会责任与担当！

同学们，就要说再见了，最美的爱是成全，永恒的爱是放手，愿你们永远年轻，永远胸怀梦想，心向美好！

最后，祝你们一路顺风、一路美景、一路芬芳！

母校永远爱你们，欢迎常回家！

